
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 393
van CHRIS JANSSENS
datum: 20 juli 2016

aan GEERT BOURGEOIS
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Intra-Belgische protocolafspraken  -  Herziening

De protocollaire rangorde, de voorrang die aan de verschillende excellenties wordt 
gegeven bij officiële plechtigheden, is al vele jaren lang verouderd en houdt in geen 
enkel opzicht rekening met de staatkundige evolutie die dit land de jongste decennia 
heeft gekend. Zo komen de voorzitters van de deelstaatparlementen pas op plaats 17, 
hoewel de deelstaten intussen volwaardige parlementaire instellingen zijn geworden, op 
gelijke hoogte nevengeschikt aan het federale niveau. De Vlaamse minister-president 
komt op plaats 19, heel wat plaatsen achter de federale premier die op plaats 6 staat. 

In haar regeerakkoord heeft de Vlaamse Regering aangegeven dat “om de internationale 
zichtbaarheid van Vlaanderen te verhogen, de intra-Belgische protocollaire afspraken 
herzien moeten worden. Zo dient de minister-president in de protocollaire volgorde 
onmiddellijk na de Eerste Minister te komen.” Naar aanleiding van een handelsmissie 
naar Maleisië en Singapore herhaalde de minister-president dit standpunt in november 
2014 nog eens uitvoerig in de pers. Op 17 juni 2015 gaf de minister-president n.a.v. een 
vraag om uitleg van Karim Van Overmeire (nr. 2511 (2014-2015)) een stand van zaken 
in het Vlaams Parlement. Hij zei toen “dat de deelstaten uitgenodigd waren voor een 
werkgroep samengeroepen door minister Jambon”, dat “het initiatief op federaal vlak 
ligt” en dat “minister Jambon gezegd heeft dat hij tegen de nationale feestdag met een 
voorstel zou komen”. 

Naar aanleiding hiervan ondervroeg Vlaams Belang-fractieleider Barbara Pas ook 
herhaaldelijk minister van Binnenlandse Zaken Jan Jambon (N-VA), onder wie deze 
bevoegdheid ressorteert. Deze toonde zich wel degelijk bereid daar werk van te maken 
en was zinnens om dat tegen 21 juli 2015 (sic) gerealiseerd te krijgen. Hij zette daartoe 
effectief een werkgroep aan het werk, die in juli 2015 in consensus een reeks 
aanbevelingen formuleerde. Een aanpassing van de protocollaire rangorde bleef evenwel 
uit. Toen Barbara Pas minister Jambon hierover in november 2015 opnieuw ondervroeg, 
liet deze weten dat het voor november 2015 zou zijn. In maart 2016 heette het dan weer 
dat dit verschoven was naar het voorjaar 2016.

Op 13 juli 2016 ondervroeg Barbara Pas minister Jambon hierover andermaal en kwam 
uiteindelijk de aap uit de mouw. De protocollaire rangorde zal ook naar aanleiding van 21 
juli 2016 niet aangepast zijn, zodat Vlaams minister-president Bourgeois nog altijd op 
plaats 19 zal staan in plaats van op plaats 7 (na de plaats van eerste minister Michel). Er 
blijkt namelijk in de schoot van de ministerraad tegenstand te bestaan tegen de 



modernisering van de protocollaire rangorde. Daar zal de komende jaren met andere 
woorden dan ook niets van in huis komen.

1. Wat heeft de minister-president het voorbije jaar nog ondernomen om uitvoering te 
geven aan de geciteerde passage van het regeerakkoord?

2. Welke besprekingen werden sindsdien nog gevoerd? Met wie en wanneer? 

3. Wat is desgevallend al toegezegd? Welke voorstellen werden de minister-president 
reeds overgemaakt en wanneer? 

4. Indien reeds een voorstel werd overgemaakt, wat was de reactie van de minister-
president hierop? 

5. Hoe wordt het feit dat de rangorde nog steeds niet gewijzigd is, aan de minister-
president verantwoord door de Federale Regering? 

6. Wanneer denkt de minister-president deze passage uit het regeerakkoord te kunnen 
uitvoeren? 

7. Welke initiatieven of maatregelen zal de Vlaamse Regering desgevallend nemen 
indien de Federale Regering de rangorde niet aanpast? 

8. Kan en zal desgevallend een belangenconflict worden ingeroepen? 



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 393 van 20 juli 2016
van CHRIS JANSSENS

Wij ontvingen vorig jaar een uitnodiging, gericht aan de minister-presidenten en 
parlementsvoorzitters van alle deelstaten, voor een vergadering van een werkgroep op 5 
juni 2015. Daar stelden formuleerden we onze voorstellen, zoals ook vermeld in de 
beleidsnota Buitenlands Beleid, Internationaal Ondernemen en 
Ontwikkelingssamenwerking. 

De deelstaten zijn nadien niet meer uitgenodigd voor bijeenkomsten van deze 
werkgroep. Er zijn evenmin nog officiële contacten geweest over deze aangelegenheid. 
Wij ontvingen nog geen antwoord.

Dit is een aangelegenheid die in de schoot van de federale regering besproken wordt. 
Indien dit blijft aanslepen, zullen we het Overlegcomité vatten.


